u UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

Processo Seletivo 04/2024 UDESC

PADRAO DE RESPOSTA ]?AS QUESTOES CONSTANTES NA PROVA ESCRITA
Area de Conhecimento: Fisica

Questéo 1
Peso: 2,0 pontos

Considere uma caixa d’agua sem tampa. Esta possui um furo localizado a uma distancia h da superficie
da agua, conforme figura abaixo. Qual a velocidade v da agua ao sair da caixa d’agua pelo furo?
Apresente o desenvolvimento e explique os calculos realizados.

Resposta:

A LA (1) Esta situacdo € equivalente a da dgua

descendo com velocidade v, por um cano largo (o tanque)
de secdo reta A e depois se movendo (horizontalmente)
com velocidade v em um cano estreito (o furo) de secao
reta a. (2) Como toda dgua que passa pelo cano largo passa
também pelo cano estreito, a vazao Ry deve ser a mesma
nos dois “canos”. (3) Podemos também relacionar v a v, (e
a h) através da equacao de Bernoulli (Eq. 14-28).

Calculos: De acordo com a Eq. 14-24,
Ry = av = Ay

¢ portanto Vo =—V-

=
A
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Como a < A, vemos que v, < v. Para aplicar a equacio de
Bernoulli tomamos o nivel do furo como nosso nivel de re-
feréncia para a medida de altura (e, portanto, da energia
potencial gravitacional). Notando que a pressdo no alto
da caixa d’dgua no local do furo € a pressao atmosférica p,
(pois os dois locais estdo expostos a atmosfera), escreve-
mos a Eq. 14-28 como

Po +1pvy +pgh=p, +1 pv’+pg(0). (14-39)

(O alto do tanque € representado pelo lado esquerdo da
equacio, e o furo pelo lado direito. O zero do lado direito
indica que o furo estd no nivel de referéncia.) Antes de ex-
plicitar v na Eq. 14-39, podemos usar nosso resultado de
que v, < v para simplificd-la: supomos que y?, e portanto
o termo %pvé na Eq. 14-39 é desprezivel em comparagio
com os outros termos, e 0 abandonamos. Explicitando v na
equacao restante, obtemos

v=.2gh. (Resposta)

Fonte:
Exemplo 14-8

HALLIDAY, David; RESNICK, Robert; WALKER, Jearl. Fundamentos de fisica 2. 8. ed. Rio de Janeiro:

LTC, 2008. 1 recurso on-line. v. 2. ISBN 9788521618362 (eletrdnico). Disponivel em:
http://site.ebrary.com/lib/bibliotecaudesc/Doc?id=10707150.
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Questéo 2

Peso: 2,0 pontos

Na Figura abaixo, um bloco de 20 kg estéa prestes a colidir com uma mola no estado relaxado. Quando
0 bloco comprime a mola uma forca de atrito cinético entre o bloco e o piso age sobre o bloco.

O gréfico abaixo mostra a energia cinética do bloco, K(x), e a energia potencial da mola, U(x), em
funcdo da posi¢do x do bloco, enquanto a mola € comprimida. Qual é o coeficiente de atrito cinético,
Mk, entre o bloco e o piso? Apresente o desenvolvimento e explique os célculos realizados.
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Resposta:

mdaniadbaeidad (1) A energia mecnica Ep.. (= K + U) ndo

¢ conservada durante a compressao porque a forga de atrito,
uma forca dissipativa, age sobre o bloco, convertendo uma
quantidade de energia AE, em energia térmica do bloco e do
piso. (2) A energia AE, estd relacionada ao médulo da forga
de atrito cinético e a distincia percorrida pelo bloco através
da Eq. 8-31 (AE, = fid). (3) A energia mecanica E .., em
qualquer ponto durante a compressdo estd relacionada a
energia mecanica inicial E .., € a E, através da Eq.8-37,que
pode ser escrita na forma E .., = E..; — AE,.
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Determinacao de AE,: De acordo com a Fig. 8-20b,
quando o bloco estd em x = 0, prestes a comprimir a mola,
sua energia cinética € K = 30 J e a energia potencial da
mola é U = 0.Assim,asomade Ke U ¢

Emeci =301J.

A mola atinge a maxima compressao quando o bloco pdra,
ou seja, quando a energia cinética se anula. De acordo com a
figura, 1sso acontece para x = 0,215 m, posi¢do na qual K =0
e U = 14 ). Assim, no ponto de paradaasomade Ke U é

Emccz =141.

Para determinar a quantidade de energia convertida em
energia térmica escrevemos E .. = Ege; — AE, como

14) =30J — AE,
ou AE,=161.
Determinacao de u,: De acordo com a Eq. 6-2, a forca
de atrito cinético € dada por f, = u,.Fy, onde a forca nor-
mal é dada pela Eq.5-14 (Fy = mg). Em nosso caso, a forca
de atrito f, converte 16 J em energia térmica em uma dis-
tdncia d = 0,215 m, de acordo com a equacdo AE, = f,d.
Combinando varias expressoes, obtemos
AE, = fid = wFyd = pymgd

e substituimos os valores conhecidos AE, = 16 J, m = 20 kg,
g =98m/sed = 0,215 para obter

u;, = 0,38. (Resposta)

Fonte:

Exemplo 8-9

HALLIDAY, David; RESNICK, Robert; WALKER, Jearl. Fundamentos de fisica 1. 8. ed. Rio de Janeiro:
LTC, 2008. 1 recurso on-line. v. 1. ISBN 9788521616054. Disponivel em:
http://site.ebrary.com/lib/bibliotecaudesc/Doc?id=10707127.
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Questéo 3

Peso: 2,0 pontos

As equacdes de Maxwell podem ser utilizadas para explicar uma grande variedade de fenémenos,
constituindo a base para o funcionamento de dispositivos eletromagnéticos, como motores elétricos,
transmissores e receptores de televisao, telefones, aparelhos de radar e fornos microondas. Tendo isso
em mente, e considerando a Terra como um grande ima, discuta sobre o magnetismo da Terra,
abordando pontos como a declinacéo e a inclinagdo do campo magnético da Terra.

R

Polo norte -‘" olo norte

geografico

geomagnético

Solucao:

A Terra é um grande ima: em pontos proximos da superficie terrestre, 0 campo mag-
nético se assemelha ao campo produzido por um gigantesco ima em forma de barra
(um dipolo magnético) que atravessa o centro do planeta. A Fig. 32-8 € uma represen-
tacao idealizada desse campo dipolar, sem a distor¢ao causada pelo vento solar.

Como o campo magnético da Terra € o campo de um dipolo magnético, existe
um momento dipolar magnético g associado ao campo. No caso do campo ideali-
zado da Fig. 32-8, o médulo de i € 8,0 X 10?2 J/T e a direcio de & faz um dngulo
de 11,5° com o eixo de rotacdo da Terra. O eixo do dipolo (MM na Fig. 32-8) tem a
mesma dire¢ao que [ e intercepta a superficie da Terra no polo norte geomagnético,
situado no noroeste da Groenlandia, e no polo sul geomagnético, situado na Antar-
tica. As linhas do campo magnético B emergem no Hemisfério Sul e penetram na
Terra no Hemisfério Norte. Assim, o polo magnético que esta situado no Hemisfé-
rio Norte e € chamado de “polo norte magnético™ € na verdade o polo sul do dipolo
magnético da Terra.

H
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A orientacdo do campo magnético em um ponto qualquer da superficie da Terra
¢ normalmente especificada através de dois angulos. A declinacao do campo € o
angulo (a esquerda ou a direita) entre o norte geografico (isto €, a direcdo da latitude
90°) e a componente horizontal do campo. A inclinacao do campo € o dngulo (para
cima ou para baixo) entre um plano horizontal e a direcdo do campo.

Instrumentos chamados de magnetémetros sao usados para medir esses angulos
e determinar o moédulo do campo com alta precisdo. Entretanto, € possivel descobrir
qual € a orientagdo local do campo magnético terrestre usando dois instrumentos
simples, a biissola e a biissola de inclina¢do. A bussola é simplesmente um ima em
forma de agulha que € montado de modo a poder girar livremente em torno de um
eixo vertical. Quando a bussola ¢ mantida em um plano horizontal, o polo norte da
agulha aponta para o polo norte geomagnético (que, como vimos, € na verdade o
polo sul magnético). O dngulo entre a agulha e o norte geografico € a declinagdo do
campo. A bussola de inclinagdo € um dispositivo semelhante no qual a agulha pode
girar livremente em torno de um eixo horizontal. Quando o plano vertical de rotacdo
esta alinhado com a direcdo da bussola, o dngulo entre a agulha do instrumento e a
horizontal € a inclinacdo do campo.

Em um ponto real da superficie da Terra, o campo magnético medido pode diferir
apreciavelmente, tanto em médulo como em orientacio, do campo dipolar ideal da
Fig. 32-8. Na verdade, o ponto do Hemisfério Norte no qual o campo € perpendicu-
lar a superficie da Terra ndo € o polo norte geomagnético na costa da Groenlandia,
como seria de se esperar; o chamado polo norte de inclinagdo esta situado nas ilhas
Queen Elizabeth, no norte do Canada. a uma grande distiancia da Groenlandia.

Fonte:

Item 32-6

WALKER, Jearl. Halliday & Resnick fundamentos de fisica 3. 9. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2012. 1 recurso
on-line. V. 3. ISBN 9788521621393 (eletrdnico). Disponivel em:

http://site.ebrary.com/lib/bibliotecaudesc/Doc?id=10839642.

H
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Questéo 4

Peso: 2,0 pontos

A figura abaixo mostra a se¢éo reta de uma parede feita com uma camada interna de madeira, de
espessura La, uma camada externa de tijolos, de espessura Ld (igual ao dobro da espessura de
madeira), e duas camadas externas de espessura e composi¢cdo desconhecidas. A condutividade
térmica da madeira é ka e a dos tijolos € kd (5 vezes maior que a condutividade térmica da madeira). A
area A da parede também é desconhecida. A conducéo térmica através da parede atingiu o regime
estacionario; as Unicas temperaturas conhecidas sdo T1 = 25°C, T2 = 20°C e T5 = -10°C. Qual é a
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temperatura T4? Apresente o desenvolvimento e explique os calculos realizados.

Resposta:

DA SUnvE (1) A temperatura 7T, aparece na equacao

da taxa P,com a qual a energia térmica atravessa os tijolos
(Eq. 18-32). Entretanto, ndo temos dados suficientes para
calcular o valor de 7, usando apenas a Eq. 18-32. (2) Como
o regime € estaciondrio, a taxa de conducdo P, através dos

[N

Intenor

T

Exterior

tijolos € 1gual a taxa de conducdo P, através da madeira.

Caélculos: De acordo com a Eq. 18-32 e a Fig. 18-22, pode-

mos esCrever

e P,=k,A

d

Fazendo P, = P, e explicitando 7, obtemos

T, T

H
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k L
Td —_a d
k d L a

(I, -T,)+ T

Fazendo L, = 2,0L,, k; = 5.0k, e substituindo 7T, T> e T5
por seus valores, obtemos

~ k,(2,0L,)
‘ (S’Oka )La

= —8.0°C. (Resposta)

(25°C — 20°C) + (—10°C)

Fonte:
Exemplo 18-6

HALLIDAY, David; RESNICK, Robert; WALKER, Jearl. Fundamentos de fisica 2. 8. ed. Rio de Janeiro:

LTC, 2008. 1 recurso on-line. v. 2. ISBN 9788521618362 (eletronico). Disponivel em:
http://site.ebrary.com/lib/bibliotecaudesc/Doc?id=10707150.
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Questdo 5:

Peso: 2,0 pontos

A figura abaixo mostra um cofre, de massa M, pendurado por uma corda presa a uma lanca de
guindaste de dimensdes a e b. A lanca € composta por uma viga articulada e um cabo horizontal. A
viga é feita de material uniforme, tendo uma massa m. As massas do cabo e da corda sao despreziveis.
Determine o modulo da forga exercida pelo cabo sobre a viga. Determine também as componentes
horizontal e vertical da for¢ca exercida pela dobradica sobre a viga. Apresente o desenvolvimento e

explique os calculos realizados.

- b

Cabo

CM da viga

Corda

Dobradica
M

Resposta:

IDEIAS-CHAVE . ¢ .
O sistema neste caso € apenas a viga, € as
forcas sobre ele estio mostradas no diagrama de corpo

livre da Fig. 12-7b. A forca exercida pelo cabo é P |
forca gravitacional a que a viga estd submetida estd apli-
cada ao centro de massa (situado no centro da viga), e fo1
representada pela forca equivalente mg. A componente
vertical da for¢a que a dobradica exerce sobre a viga € F,,
e a componente horizontal é F,. A forca exercida pela
corda que sustenta o cofre é T oriar COMO a viga, a corda
e o cofre estdo em repouso, o mddulo de T conda igual ao
peso do cofre: T, = Mg. Posicionamos a origem O de um
sistema de coordenadas xy na dobradica. Como o sistema
estd em equilibrio estdtico, as equacdes de equilibrio po-
dem ser usadas.

H
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Calculos: Vamos comecar com a Eq. 12-9 (7,.,. = 0). Note

que o enunciado pede o médulo da forca T,,. mas niao
pede os modulos das forcas F, e F, que agem sobre a do-

bradica no ponto O. Para eliminar F P F ., do cdlculo do
torque, basta calcularmos os torques em relacdo a um eixo
perpendicular ao papel passando pelo ponto O.Nesse caso,
F, e F,tém bracos de alavanca nulos. As linhas de acio de

T cabor Teorda € mg estdo indicadas por retas tracejadas na
Fig. 12-7b. Os bracos de alavanca correspondentes sido a,
beb/2.

Escrevendo os torques na forma r F e usando nossa
regra para os sinais dos torques, a equacao de equilibrio
Tes- — 0 S€ torna

(@)(Teaps) = (D)(Teonia) — (+b)(mg) = 0.
Substituindo 7,,,,, por Mg e explicitando 7,;,,, obtemos

T, = gb(M+%m)
a

ca
Calculos: No caso do equilibrio na horizontal, escrevemos
F.... = 0 como

Fh - Tmbv - O’
e portanto Fy = Teabo

No caso do equilibrio na vertical, escrevemos F, = 0
coOmo

Ei—mg— Loouta= O
Substituindo 7,4, por Mg e explicitando F,,obtemos
F,=(m+ M)g

Fonte:
Exemplo 12-3

HALLIDAY, David; RESNICK, Robert; WALKER, Jearl. Fundamentos de fisica 2. 8. ed. Rio de Janeiro:

LTC, 2008. 1 recurso on-line. v. 2. ISBN 9788521618362 (eletronico). Disponivel em:
http://site.ebrary.com/lib/bibliotecaudesc/Doc?id=10707150.
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